

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

“持证上岗，饭碗端得稳稳的。”河南省南阳市宛城区逸山村脱贫户杨胜洪在家门口的工厂当起电工，“好好干，日子肯定越来越红火。”

中国大地上，一户户脱贫家庭命运改变，一个个脱贫山乡沧桑巨变，书写了波澜壮阔的脱贫攻坚答卷。

2021年2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告：“经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争。我们如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标。

放眼今日中国，一个个曾经的贫困县、贫困村，产业兴、环境美、人气旺，脱贫攻坚成果巩固拓展，脱贫群众生活更上一层楼。脱贫地区干部群众意气风发，向着第二个百年奋斗目标大踏步迈进。

脱贫攻坚取得重大历史性成就，脱贫群众生活更上一层楼

习近平总书记指出：“脱贫攻坚战的全面胜利，标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。”

脱贫攻坚取得了重大历史性成就，彪炳史册的人间奇迹写在广袤的中国大地上。

“两不愁三保障”全面实现，脱贫群众生活更上一层楼。

“走出大山住新房，门口干活幸福长”，走进贵州省贵阳市花溪区易地扶贫安置点南溪苑社区，脱贫户郑传春家门口的对联道出脱贫攻坚带来的幸福生活。

住安全房，喝放心水，上学看病不再愁，2021年脱贫人均纯收入超过1.25万元，比上年增长16.9%。脱贫攻坚的阳光照耀到每一个角落，脱贫群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

——山乡巨变、山河锦绣，脱贫地区经济社会发展大踏步赶上来。

借助直播平台，云南省贡山独龙族怒族自治县独龙江乡村民白忠平，让苹果、独龙毯等特产“飞”出深山。“以前，一场大雪封山半年，现在隧道贯通，通

信号满格，真是‘一步跨千年’！”

看全国，具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路、通客车、通邮路，每个脱贫县形成2至3个主导产业，脱贫地区处处呈现山乡巨变、山河锦绣的时代画卷。

——脱贫群众精神风貌焕然一新，党群干群关系越来越新。

一大早，江西省永新县在中村的葡萄基地里，史小六正带着村民采摘果子。“脱贫不忘感恩，我要带领更多乡亲致富。”史小六曾经是村里的贫困户，脱贫攻坚期间，帮扶干部介绍他到基地打工，刻苦好学的他成了产业带头人。

脱贫人口的收入来源中，就业和产业占了大头。广大脱贫群众切身感受到幸福生活靠双手创造，精神风貌焕然一新。在脱贫一线，广大党员干部办实事、解难题、暖民心，带领群众甩开膀子加油干，党群干群关系更加紧密。

走出一条中国特色减贫道路，为全球减贫事业提供有益借鉴

8年减贫近1亿人，古今中外，绝无仅有。中国为什么能创造人类减贫史上的伟大奇迹？

习近平总书记深刻指出：“脱贫攻坚取得举世瞩目的成就，靠的是党的坚强领导，靠的是中华民族自力更生、艰苦奋斗的精神品质，靠的是新中国成立以来特别是改革开放以来积累的坚实物质基础，”

(下转第二版)

这十年，总书记这样勉励企业高质量发展

改善生态环境就是发展生产力

本报记者

生态兴则文明兴。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设，美丽中国建设迈出重大步伐。

“绿水青山就是金山银山，改善生态环境就是发展生产力”；
“只要贯彻新发展理念，绿水青山就可以成为金山银山”；
“积极发展生态环保、可持续的产业”；
“努力做到低消耗、低排放、高效益”；
……

习近平总书记强调，切实把生态文明的理念、原则、目标融入经济社会发展各方面。这十年，在赴各地考察调研时，在一次次重要会议上，总书记多次勉励企业贯彻新发展理念，实现绿色发展、可持续发展。

广大企业深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，坚定走绿色低碳发展之路，着力实现绿色增长、为高质量发展增添动能，努力为建设人与自然和谐共生的现代化作出贡献。

“提升企业生态环境保护建设能力”

走进湖北宜昌市猇亭区长江边的兴发集团宜昌新材料产业园，只见绿化郁郁葱葱，在距离长江1公里之外的高温硅橡胶车间内，全自动无人生产线正有序运行。

2018年4月24日，习近平总书记考察长江经济带发展战略实施情况的第一站来到这里，察看化工企业搬迁、改造以及码头复绿情况。总书记强调：“企业是长江生态环境保护建设的主体和重要力量，要强化企业责任，加快技术改造，淘汰落后产能，发展清洁生产，提升企业生态环境保护建设能力。”

“我们牢记总书记嘱托，全面封堵沿江排污口，拆除、搬迁沿江1公里范围内的32套化工生产装置，腾退出来的岸线植树复绿800多亩。”兴发集团党委书记、董事长李国璋说。2018年以来，兴发集团投资数十亿元，推进工艺改进和环保提升，园区综合排放削减30%，“四废”综合利用率达95%以上。

“不搞大开发不是不要开发，而是不搞破坏性开发，要走生态优先、绿色发展之路。”沿着总书记指引的方向，兴发集团加快产业绿色转型，60%的高新技术产品出口100多个国家和地区。

在发展中保护、在保护中发展。去年，长江流域水质优良的国控断面比例达97.1%。沿江11省市经济总量占全国的比重，从2015年的45.1%提高到46.6%。

甘肃张掖市祁连山北麓的中农发山丹马场，水草丰美、骏

马奔腾。

2019年8月20日，习近平总书记来到中农发山丹马场有限责任公司一场考察。总书记指出：“我国进入高质量发展阶段，生态环境的支撑作用越来越明显。”“要正确处理生产生活和生态环境的关系，积极发展生态环保、可持续的产业，保护好宝贵的草场资源，让祁连山绿水青山常在，永远造福草原各族群众。”

“我们认真学习贯彻总书记重要指示精神，落实退牧还草、禁牧休牧等制度，草原生态持续向好。”中农发山丹马场董事长张日明说，几年来，马场实施重点生态项目13项，改良退化草原近27万亩，植被覆盖率已达97.6%。去年，马场取得了建场以来的最好业绩，净利润达8760多万元，同比增长近70%。

这十年，绿水青山就是金山银山的理念深入人心，化为广大企业坚持绿色低碳发展的普遍共识和自觉行动，全国涌现出一大批绿色工厂、绿色工业园区、绿色供应链管理企业。

“务必处理好资源开发和生态环境保护的关系”

青海海西蒙古族藏族自治州格尔木市察尔汗盐湖，白滩绿水的盐田一望无际。“采盐船都开足马力，昼夜运转。”青海盐湖工业股份有限公司钾肥分公司采收车间副主任逯玉章说。

2016年8月22日，习近平总书记来到察尔汗盐湖考察。总书记指出：“盐湖资源是青海的第一大资源，也是全国的战略资源，务必处理好资源开发利用和生态环境保护的关系。发展循环经济是提高资源利用效率的必由之路，要牢固树立绿色发展理念，积极推动区内相关产业流程、技术、工艺创新，努力做到低消耗、低排放、高效益，让盐湖这一宝贵资源永续造福人民。”

“我们以总书记重要指示精神为指引，积极推动自主创新，在资源开采、综合利用等重点技术上取得了关键性突破。”青海盐湖工业股份有限公司党委书记、董事长负红卫说。

目前，青海盐湖工业公司的钾资源综合回收率提高到75%，全球领先，延伸发展出20多种产品，做到了对盐湖的每一滴水都充分利用，实现了全产业链综合开发。

车行盐田堤岸，一边是碧绿的卤池，一边是湛蓝的湖面——这番奇观，来自昆仑山北麓漫流下来的河水。为了保护，当地在盐田外筑起大堤，疏导河道，漫流的水系注入了生态湿地。

(下转第四版)

新数据 新看点

前7月我国油气总产量创历史新高



本报北京8月21日电 (记者丁怡婷)世界首个海上大规模超稠油热采开发油田投产、华北油田沁水煤层气田日产量突破550万立方米、顺北油气田落

实4个亿吨级油气区……今年以来，一批油气勘探开发项目取得新进展。记者日前从国家能源局获悉：今年前7月，我国油气总产量创历史新高，油气进口

规模总体稳定，有力支撑了经济社会高质量发展、保障民生需求。

今年前7月，国内原油产量1.2亿吨、同比增长3.7%，天然气产量1267亿立方米、同比增长5.4%。陆地非常规油气及海洋油气开发也取得新突破，页岩油、海洋原油、海洋天然气产量增长较快，同比分别增长14.4%、7.9%、13.6%，展现了未来油气持续发展的重要潜力。

进口方面，石油天然气行业不断巩固拓展陆路及海上进口通道，完善稳定多元的油气进口体系，促进国际贸易合作，努力化解国际市场波动带来的冲击影响，全力稳住我国油气贸易基本盘。今年前7月，我国进口原油2.9亿吨、天然气约865亿立方米，来源基本涵盖全球主要油气出口国，为保障我国能源供应稳定发挥了积极作用。

制图：汪哲平



天更蓝山更绿水更清

近年来，北京市平谷区践行绿色发展理念，采取有力举措，有效提升了北京第三大水库金海湖水质生态环境质量。目前，金海湖水水质稳定达到地表水Ⅱ类标准，湖区成为游客旅游、休闲、观光的好去处。图为金海湖湖区的美丽景致。本报记者 贺勇摄

导读

政策解读 跨省异地就医将更便捷

第二版

新时代画卷 美丽大草原 幸福新生活

第十一版

近日，习近平总书记在辽宁考察时强调：“要把绿色发展理念贯穿到生态保护、环境建设、生产制造、城市发展、人民生活等各个方面，加快建设美丽中国。”“希望大家增强保护生态、爱护环境的意识，共同守护好自己的家园。”

建设生态文明，人人有责，人人可为。近日，北京绿色生活普惠平台“绿色生活季”小程序暨北京“个人碳账户”正式上线，市民通过绿色骑行、拒绝使用一次性餐具等行为，可获得相应积分奖励。小小“碳账户”，激发人们参与的积极性，推动更多人践行绿色低碳生活方式。

今日谈 做生态文明建设的实践者推动者

安筱丹

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。碧水逶迤，青山相向，抬头能见蓝天白云、飞鸟盘旋，出门能看到绿草茵茵、林木繁盛，这般的鸟语花香田园风光，凝聚着人们对良好生态的共同追求，也离不开每一个人的努力。从节约用纸，到按需点餐，从合理设定空调温度，到外出自带购物袋，人人都可以成为生态文明建设的实践者、推动者。从自己做起、从现在做起、从身边小事做起，才能在点滴之间汇聚起生态环境保护的磅礴力量。

“山积而高，泽积而长。”为建设美丽中国出一份力，重在行动，重在坚持。不断增强全民节约意识、环保意识、生态意识，培养生态道德和行为习惯，形成文明健康的生活风尚，就一定能早日建成青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国。

今年以来 中欧班列累计开行达万列

本报北京8月21日电 (记者陆娅楠)8月21日，随着中欧班列(西安—德国汉堡)从陕西西安国际港站开出，今年以来中欧班列累计开行达1万列，较去年提前10天达到这个数量级。据统计，今年以来中欧班列累计发送货物97.2万标箱，同比增长5%，综合重箱率达98.4%；中欧班列西、中、东通道日均运量较扩能改造前的2020年分别增长20.7%、15.2%、41.3%。

目前，中欧班列已有82条运行线路，通达欧洲24个国家200个城市，运输货物品类涉及衣服鞋帽、汽车及配件、木材等五十三大门类、5万多个品类。中欧班列的持续开行扩大了相关国家经贸往来，加速了要素资源跨国流动，为高质量共建“一带一路”注入了强劲动力。

(相关报道见第三版)

